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Cercetările arheologice pe care le-a.m întreprins în judeţul Braşov 
pentru cunoaşterea culturii materiale a populaţiei autohtone de la începu
tul epocii prefeudale s-au soldat cu identificarea a numeroase aşezări 
aparţinînd daco-romanilor. Ca urmare, s-au putut dezveli pînă în prezent 
27 de locuinţe şi peste 100 de gropi menajere în staţiunile de la Hărman 1 1, 
Hărman 2 2, Hărman 3 3, Prejmer I, Măgurele I, Măgurele 2, Cristian 2 ", 
Şercaia I, Ticuşu Vechi etc. 

Frecvenţa şi intensitatea locuirii acestei zone la sfîrşitul secolului 
al Iii-lea şi în cursul secolului al IV-iea este dovedită de numărul mare de 
aşezări din acest cadru geografic relativ restrîns, prin bogatele vestigii 
constînd atît din complexe de locuit, cît şi din numeroase materiale arheo
logice (unelte, obiecte, podoabe, ceramică etc). Toate acestea au contri
buit la dobîndirea unei imagini asupra vieţii materiale şi chiar spirituale 
a comunităţilor menţionate, care ne permite să conturăm o serie de aspecte 
legate de modul de viaţă, de ocupaţiile şi preocupările lor. 

În funcţie de datele şi dovezile obţinute cu prilejul cercetării aces
tor staţiuni reiese că locuitorii lor erau modeşti agricultori şi crescători de 
animale, care trăiau în aşezări cu caracter rural, deschise, plasate în 
zone propice desfăşurării acestor două ocupaţii de bază. Ei mai practicau 
însă şi o seamă de activităţi cu caracter meşteşugăresc, completate de 
unele îndeletniciri casnice, în măsură să ilustreze că aceste aşezări erau 
probabil şi mici nuclee economice care îşi asigurau o mare parte a mij
loacelor de trai, valorificînd în acest scop o mare parte a resurselor mate
riale oferite de mediul înconjurător. 

În ideea ilustrării acestei situaţii ne-am propus ca în cele ce urmează 
să prezentăm principalele vestigii arheologice în măsură să lămurească 
aspectele legate de economia aşezărilor. Mai precis, ne-am propus să ne 
referim aici la ansamblul descoperirilor legate de practicarea meşteşugurilor 
şi îndeletnicirilor casnice atestate arheologic în aceste staţiuni şi de semni
ficaţia lor în cadml vieţii economice a localnicilor. 

Prelucrarea metalelor. În cadrul meşteşugurilor cunoscute şi prac
ticate în perioada post-romană în aşezările la care ne referim, considerăm 

1 A. D. Alexandrescu, J. Pop şi M. Marcu, Materiale, 10, 1973, p. 231 . şi urm. 
2 M. Marcu, Cumldava, 5, 1972, p. 47 şi urm. 
3 Idem, Cumldava, 6, 1973, p. 39 şi urm. 
4 Idem, Cumldava, 2, 1968, p. 43 şi urm. 

S C  I V A, tomul 31, nr. 3, Bucureşti, Iulie-septembrie 1980, p. 365 - 375 
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că prelucrarea metalelor era una din ocupaţiile de bază. Această activi
tate avea ca rezultat punerea la îndemîna populaţiei a uneltelor de fier 
în special, necesare în mai toate domeniile. Extragerea şi prelucrarea meta
lelor era, de la sine înţeles, o ocupaţie primordială, mai ales a comunită
ţilor care trăiau în zone bogate în minereu de fier şi cărbune, zone bine
cunoscute locuitorilor fostei Dacii. 

Cercetarea arheologică a îmbogăţit în ultima vreme informaţiile 
noastre în acrn.;t domeniu arătînd că descoperirea unor importante dovezi 
asupra prelucrării metalelor şi în alte zone decît cele clasice ilustrează 
că, din momentul generalizării metalurgiei fierului, oamenii nu au exploa
tat numai marile depozite de materie primă, ci au învăţat să depisteze şi 
depozitele mai modeste cu caracter local 5, în măsură să suplinească nece
sarul de minereu pentru confecţionarea uneltelor şi armelor. Acest feno
men par să-l exprime şi descoperirile făcute în aşezările prefeudale tim
purii de pe teritoriul judeţului Braşov. 

Este ştiut faptul că acest ţinut nu a fost o zonă minieră propriu
zisă. în cadrul economiei spaţiului carpato-dunărean. Totuşi în sud-estul 
Transilvaniei au fost cunoscute din vechime unele modeste depozite de 
lignit (Cristian, Codlea), mineralizări de fier (Şinca Veche), nichel (Holbav, 
Poiana Mărului), turbă ( Dumbrăviţa Bîrsei, Satu Nou) 6 etc. ,  care au 
putut aproviziona pe locuitorii acestui ţinut cu materii prime de maximă 
importanţă pentru confecţionarea uneltelor. 

în cadrul aşezărilor de faţă descoperirea a numeroşi bulg-d.ri de zgură, 
deşeuri de la reducerea minereurilor de fier, este o dovadă de necontestat 
că în toate aceste staţiuni au existat meşteri care s-au ocupat cu acest 
meşteşug. Cei mai mari bulgări de zgură s-au găsit în aşezarea Măgurele 1, 
aruncaţi în dezordine în cîteva gropi şi într-o locuinţă. Ei au fost consi
deraţi deşeuri în urma procesului de reducere şi de aceea au fost sfărîmaţi 
în bucăţi pentru a putea fi desprinşi din cuptor. Faptul că unii bulgări 
de zgură de la l\Iăgurele 1 ,  Hărman 1 ,  Prejmer 1 mai păstrează şi o oare
care greutate dovedeşte că ei mai conţin în bună parte fier, pentru că 
temperatura care se putea realiza în cuptoarele primitive de redus mine
reu nu depăşea în general 1 000°, şi ca atare era insuficientă pentru topi
rea şi reducerea întregii cantităţi de metal din materia primă. Astfel, 
metoda folosită la reducere era destul de neeconomicoasă 7 • 

Cîteva fragmente (plăci) de zgură (de data aceasta mai uşoare) 
s-au descoperit la Hărman 2. Pe unele s-a lipit multă cenuşă rezultată de 
la arderea incompletă a stufului. Considerăm aceste îndicii deosebit de 
preţioase, căci datorită lor aflăm în mod neaşteptat că pentru întreţine
rea focului din cuptoarele de redus minereu se mai folosea, probabil, în 
anumite etape ale procesului de reducere, şi stuful. Altfel nu ne putem 
explica această lipire de bulg-lrii de zgură a unor urme de stuf în bună. 

5 Şt. Olteanu şi C. �crhan, Me.�teşugurile din Ţara Romdnească şi J.Joldova ln evul 
mediu, Bucureşti, 1969, p. rn - 1 7 ;  Şt. Olteanu, Reflectarea istoriei glndirli şi crea/iei tehnico
şfiln/ifice a poporulu i romcin in i:voarele noastre medievale, comunicare prezentată la colocviul 
intitulat „Cnltalc şi continuitate in istoria civilizaţiei populare româneşti",  Sibiu, martie 
1979. 

6 M. Iancu şi colab„ Monografia geografică a Republicii Populare Romdne, I ,  Bucureşti, 
1960, p. 649 ; Jude/ul Braşov, Bucureşti, 1971, p. 41 - 44. 

7 Şt. Olteanu şi C. Şerban, op. cil„ p. 19. 
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parte ars. Şi aici, ca şi în alte împrejurări, se dovedeşte că oamenii locului 
ştiau să valorifice toate resursele locale necesare în activităţile lor. 1n 
cazul <le faţă, faptul că aşezarea Hărman 2 se găsea pe marginea mlaştinii 
eutrofe Hărman-Prejmer explică de ce oamenii recurgeau şi la acest 
material. 

Dacă descoperirile menţionate pînă acum oferă unele date referi
toare la materia primă, descoperirea făcută în a:;;ezarea Cristian 2 a<luce 
unele precizări în legătură cu instalaţia propriu-zisă de redus minereu. 
Astfel, într-una din gropile menajere din aşezarea amintită a fost desco
perit un fluier de foale (duză, mufă), lucrat din lut, de 25 cm, prin care se 
activa tirajul în cuptorul de redus minereul de fier. Datorită contactului 
său prelungit cu sursa de încălzire fluierul s-a vitrificat pe o parte, fapt 
pentru care va fi fost înlocuit şi aruncat în groapa menajeră. Cercetările 
de la Cristian 2 nu s-au putut continua, aşezarea prefeudală timpurie 
aflîndu-se sub vatra actuală a comunei . Totuşi, datorită acestei desco
periri, ca şi a uneia din gropile din apropiere, care a fost umplută cu o 
mare cantitate de bulgări de chirpici, fragmente de vetre, zgură şi arsură, 
putem presupune că nu departe de aceste gropi se afla un cuptor de redus 
minereul de fier. 

Un fapt în măsură să indice practicarea fierăritului mai este urmă
torul : în aşezările de la Hărman I şi Hărman 2 s-au găsit numeroase 
fragmente de coarne de cerb, parte din ele în curs de prelucrare. Dintre 
ele, dm1ă vîrfur:i de coarne de la Hărman 2, retezate drept, prezintă un 
început de găurire, pentrn a deveni probabil mînere de cuţite. Aceste 
dovezi indicînd elemente constitutive ale unor unelte pot ilustra de ase
menea practicarea pe loc a fierăritului şi a prelucrării cornului, meşte
şuguri destinate obţinerii uneltelor şi obiectelor necesare în gospodărie. 

Materia primă pentru prelucrarea uneltelor putea proveni fie din 
depozitele de mineralizări de fier (amintite mai sus), fie mai probabil din 
depozitele de oxizi de fier de origine sedimentar-aluvionară din nivelurile 
lenticulare din malul apelor, pe care meşterii locali deprinseseră să le 
caute şi să le depisteze, ca o preocupare transmisă din generaţie în 
generaţie. 

în acea etapă de dezvoltare a metalurgiei ,  meşterului fierar îi reve
neau mai multe atribuţii : depistarea şi extragerea materiilor prime, 
reducerea minereurilor, cît şi prelucrarea şi transformarea lupelor de fier 
în obiecte gospodăreşti sau arme. Această situaţie s-a prelungit mult în 
timp, pînă la începutul epocii feudale, mai ales în zonele aflate la mari 
depărtări de bazinele şi depozitele bogate în minereu de fier şi cărbune 8• 
Situaţia de faţă se datora atît condiţiilor grele de transport al materiilor 
prime la distanţe mari, cît şi insuficienţei obiectelor finite care să pan·ină 
pe calea schimburilor comerciale. 

1\Iai ales în perioada de după dezmembrarea organizării adminis
trative a provinciei romane Dacia, viaţa economică şi comercială, mult 
scăzută şi încetinită, va fi dus la intensificarea meşteşugurilor la niYelul 
aşezărilor rurale, pentru satisfacerea comunităţilor omeneşti cu nece
sarul de unelte de muncă realizate prin mijloace, resurse i;;i procedee locale. 
De aceea, necesitatea de a fi cît mai aproape de aceste resurse reprezenta 

e Ibidem, p. 1 6 - 19. 

https://biblioteca-digitala.ro
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încă un motiv de ordin economic de alegere a poziţiei aşezărilor în preajma 
apelor, în malurile cărora se puteau depista aceste modeste dar pre
ţioase depuneri de mineralizări de fier sub formă de lentile. 

Astfel, prima grupă de staţiuni de la Hărman 1, Hărman 2, H!i.rman 3 
şi Prejmer se află pe marginea întinsului „şes umed" al mlaştinilor eutrofe 
Hărman-Prejmer, zonă înţesată şi de numeroase izvoare cu curs meandrat 
sau staţionare. A doua grupă de aşezări (Măgurele 1, Măgurele 2, Cristian 2) 
se află la poalele zonei piemontane a munţilor scunzi ai  Poienii Braşovului, 
aproape de rîul Bîrsa. Şi în cazul său, probabil că nu este lipsită de semni
ficaţie denumirea de „Bîrsa Fierului" pentru una din ramificaţiile acestui 
rîu, denumire care provine de la culoarea galben-roşcată a solurilor din 
malurile sale, ca urmare a conţinutului lor în oxizi de fier de origine sedi
mentar-aluvionară. Nu mai vorbim de poziţia aşezărilor din cea de-a 
treia grupă, din Ţara Făgăraşului, de la Şercaia şi Ticuşu Vechi, aflate 
direct pe malul apelor (Olt şi Şinca). Cărbunele necesar în procesul de 
reducere al minereurilor de fier putea fi oferit de depozitele de lignit de 
la Cristian sau Codlea. (Ne întrebăm clacă în cazuri extreme nu se vor fi 
folosit şi depozitele de turbă din mlaştini. )  

Socotim util ca î n  continuare s ă  menţionăm p e  scurt ş i  piesele de 
fier descoperite în aşezările prezentate, ele însele putînd fi măcar în parte 
dovezi ale practicării fierăritului în acele puncte. Astfel, din seria de şase 
lame de cuţitaşe de fier, două s-au găsit la Hărman 1 9, două la Hărman 2,  
unul la  Cristian 2 şi unul la Şercaia 1.  Ele sînt de dimnsiuni mici şi în 
prelungire au cîte un mîner pentru a fi prinse în plăsele de corn sau lemn. 

La Măgurele 1 a fost găsită o lamă de fier cu capetele prelungite în 
sus, unealtă folosită pentru cojit copacii sau despicat lemnul în scînduri. 

La Hărman 2 a fost descoperit un fragment de seceră cu vîrful rupt 
şi două străpungătoare duble cu capetele ascuţite ca nişte ace. 

în aşezările de la Cristian 2 şi Măgurele 1 au fost descoperite două 
amnare, unul de tipul cu capetele răsucite în sus în sens circular, iar celă
lalt de formă dreptunghiulară. Mai amintim şi două torţi de găleţi prove
nind de la Hărman 1 şi Hărman 2, una avî.nd raza de 8 cm şi cealaltă de 
10,5 cm. lJa Prejmer 1 s-a mai găsit un obiect de fier cu aspect neprecizat, 
de mici dimensiuni, ia.r la Hărman 1 un altul avînd o lungime de 21 cm, 
prevăzut la un capăt cu un tub conic pentru a fi fixat în coadă, iar celălalt 
capăt rupt sau ascuţit în formă de daltă. 

În aşezările la care ne referim nu s-au descoperit arme cu excepţia 
unui vîrf de lance din fier, de forma unei frunze alungite, prevăzut cu 
un tub conic pentru a fi fixat în coadă, provenind de la Hărman 2, loca
litate în care s-a mai găsit un minuscul vîrf de săgeată nefolosit, lucrat 
din corn, prevăzut cu un peduncul subţire pentru a fi introdus într-o tijă. 

Aşa cum Rpuneam, unele din aceste descoperiri de unelte, obiecte 
şi chiar arme din fier indică la rîndul lor practicarea fierăritului în aceste 
aşezări. De ai;;emcnea, ele mai indică prin destinaţia lor o serie întreagă 
de alte ocupaţii şi meşteşuguri cunoscute şi practicate de locuitorii acestui 
ţinut. 

9 A. D. Alexandrescu, I. Pop şi M. Marcu, op. cit., p. 254, pi. XIX, fig. 4. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 MEŞTEŞUGURILE DACO-ROMANE 369 

După felul cum aceste piese se grupează pe staţiuni, putem încheia 
cu o apreciere de ordin general (pentru că un comentariu complet nu se 
poate face încă, dat fiind caracterul pa.rţial al săpăturilor în aceste a�ezări), 
în sensul că cele mai semnificative dovezi privind diferitele procese ale 
metalurgiei fierului s-au găsit la Hărman 1, Hărman 2, Cristian 2 şi Măgu
rele 1 (de asemenea şi aşezarea de la Măgurele 2 se anunţă ca un important 
punct cu evidente dovezi de prelucrare a metalelor) .  Toate aceste staţiuni 
contemporane se găsesc în Ţara Bîrsei, unde întîmplarea fact> ca în ace!'lte 
puncte cercetările să fie mai avansate faţă de faza de sondaj<' din celelalte 
aşezări contemporane din judeţul Braşov. Practicarea fierăritului în cel 
puţin cinci din cele şapte staţiuni cercetate din această zonă geografică 
destul de restrînsă nu este puţin lucru, ci un fapt deosebit de grăitor pentru 
un ţinut aflat la distanţe destul de mari de zonele bogate în minereu de 
fier şi cărbune din spaţ.iul carpato-dunărean. Aceste considerente ne-au 
îndemnat să presupunem că la baza practicării meşteşugului fierăritului 
din această zonă au putut fi folosite măcar în parte şi unele resurse locale 
de materii prime cunoscute şi exploatate de localnici. 

Prelucrarea lemnului. Un alt meşteşug deosebit de util a fost lem
năritul. Acesta era favorizat şi de apropierea pădurilor la mai toate aşe
zările cercetate. Cu ajutorul uneltelor de fier lemnul trebuia tăiat, fasonat 
şi transformat în material de construcţie (pari, bîrne, scînduri, nuiele) 
pentru confecţionarea scheletului lemnos al locuinţelor, sau pentru reali
zarea celor cîteva elemente de mobilier. Urmele gropilor de pari la locuin
ţele aşezărilor Hărman 1, Hărman 2 şi Hărman 3, ca şi descoperirea în 
gropile şi locuinţele aşezărilor a numeroase fragmente de pereţi de locuinţe 
cu amprente de pari, nuiele şi scînduri (Hărman 1, Prejmer 1, Şercaia 1 
etc.) vorbesc despre practicarea acestui meşteşug al prelucrării lemnului . 

ln interiorul locuinţelor se amenaja desigur şi un mobilier, în niare 
parte tot din lemn. Acelaşi material se folosea pentru confecţionarea mai 
multor instalaţii şi obiecte gospodăreşti între care important era şi răz
boiul de ţesut vertical, despre a cărui existenţă avem numeroase dovezi, 
prin descoperirea în toate aşezările a peste 50 de greutăţi de lut pentru 
întinderea firelor (urzelii).  De asemenea, în aşezare de la Măgurele 1 s-a 
descoperit o lamă de fier, lată de 3 cm, cu două prelungiri orientate în sus. 
Această unealtă putea fi folosită la cojirea lemnului şi la despicarea sa în 
scînduri. Am mai amintit şi descoperirea unui topor de fier în spaţiul 
aşezărilor de la Hărman 2, dar, pentru că această unealtă nu a fost găsită 
într-un complex închis, iar în acest spaţiu au mai existat şi alte aşezări 
datînd din mai multe epoci istorice, nu putem şti cărei aşezări îi aparţine 
această piesă. 

· Prelucrarea pietrei este unul din meşteşugurile practicate cu sigu
ranţă în aşezările la care ne referim. Aşa cum am arătat mai sus, locui
torii acestor aşezări, în calitatea lor de agricultori, aveau nevoie şi de 
rîşniţe pentru transformarea grînelor în făină. 

Majoritatea rîşniţelor fragmentare găsite în aşezări erau de tipul 
celor rotative, lucrate din tuf vulcanic. ln aşezările de la Măgurele 1 şi 
Cristian 2 s-au descoperit însă şi trei pietre de rîşniţă a căror confecţionare 
a fost făcută pe loc. Astfel, într-una din gropile menajere de la Cristian 2 
s-au găsit aruncate două pietre de rîşniţă, cioplite într-o rocă masivă, 
avînd diametrele de 45 şi 48 cm şi înălţimile de 18 cm. Ambele aveau un 
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aspect nefinisat şi cite un început de găurire. Probabil cit din cauza gro
simii lor excesive nu au putut fi găurite şi, ca atare, au fost aruncate în 
groapă ca rebuturi. De asemenea, într-una din gropile de la MA.gurele 1,  
s-a găsit o piatră mare de rîşniţă cu diametrul de 43/37 cm şi cu înălţimea 
de 7 ,5 cm, lucrată grosier dintr-o rocă cu aspect de conglomerat. 

Aceste descoperiri ne fac să ne gîndim că în aşezări trebuiau sll. 
existe şi meşteri pietrari care să facă faţă necesităţilor de moment, în 
privinţa confecţionării unor unelte şi instalaţii necesare activităţilor zil
nice, deoarece, datorită materialului din care erau confecţionate (tuful 
vulcanic care se găsea doar în anumite regiuni), majoritatea acestor unelte 
erau dobîndite pe calea schimburilor comerciale. Acestea se dovedeau însă 
insuficiente, de vreme ce, aşa cum am arătat, în unele aşezări s-au semna
lat piese aflate în curs de execuţie, cioplite din piatră obişnuită, lucrate 
desigur de localnici, care, cu mijloacele lor mai mult sau mai puţin rudi
mentare sau lipsiţi de materia primă cea mai indicată, încercau totuşi sll. 
suplinească nevoile curente, dar nu totdeauna cu succes, aşa cum ne aratli. 
cele două pietre-rebuturi de la Cristian 2, sau rîşniţa mult mai puţin efi
cientă din rocă conglomerată de la MA.gurele 1.  

Nu mai puţin importantă e ste şi o altă serie de unelte mai modeste, 
cutele de ascuţit din gresie 10, nelipsite din toate aşezările, care, la rîndul 
lor, erau rodul muncii meşterilor pietrari locali. 

Prelucrarea osului lli cornului este un meşteşug a cărui practicare 
este bine atestată, mai ales în aşezările de la Hărman 1,  Hărman 2 şi 
Cristian 2. În aceste staţiuni au fost descoperite atît fragmente de corn 
neprelucrate, cit şi piese în curs de prelucrare sau finite, care atestă pre
zenţa aici şi a unor meşteri care se ocupau cu executarea unor unelte, 
obiecte şi podoabe din aceste materiale. În aşezarea de la Hărman 1 s-au 
găsit cîteva coarne de cerb. La Hărman 2 s-au găsit mai multe asemenea 
exemplare. Unele erau doar retezate drept, alte două aveau un început 
de găurire şi erau în curs de lustruire spre a deveni minere de cuţite. Astfel, 
din corn au fost tăiate două plăsele de cuţit foarte fine şi subţiri. Pe supra
faţa lor exterioară se văd urmele cuţitului cu care au fost răzuite. Ele fuse
seră prinse de lama unui cuţitaş cu nitw·i, ale căror urme se mai observă 
încă. Tot din corn au mai fost confecţionate şi două străpungătoare duble, 
unul mai fin şi altul mai gros. A mai fost găsit aici un vîrf de corn tltiat 
în patru muchii probabil spre a se desprinde din el plăcuţe pentru confec
ţionarea pieptenilor şi a plăselelor de cuţite. Într-una din gropile aceleiaşi 
aşezări s-a mai găsit şi un vîrf de săgeată din corn cu un peduncul subţire. 

1n aşezările de la Hărman 1 şi Hărman 2 s-au descoperit patru 
piepteni - piese finite - r od al muncii meşterilor care prelucrau cornul. 
Trei dintre ei sînt întregi, iar al patrulea este fragmentar. Doi sînt de 
tipul cu marginea arcuită, a ltul în formă de clopot 11 şi ultimul, de tipul 
cu apucătoare dreptunghiula ră 12 • Acesta din urmă este frumos decorat 
cu împunsături cu acul, cu ca re s-au realizat două linii în zig- zag dispuse 
intre cite două linii drepte orizontale. Dealtfel, la Hărman 2, de unde 
provine şi pieptenele cu apucătoare dreptunghiulară, s-au mai găsit şi 

10 Ibidem, pl. X IX şi fig. 5. 
11 Ibidem, pl. XIX şi fig. 8. 
11 M. Marcu, Cumldava, 5, 1972, fig. 2/15. 
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doua. străpungă.toare de fier duble, ascuţite ca nişte ace, care probabil 
că vor fi folosit şi la decorarea pieptenilor. 

între obiectele de toaletă sau de podoabă lucrate din corn mal 
amintim şi un pandantiv piramidal, prevăzut la partea superioară cu o 
gaură pentru a fi atîrnat13, descoperit la Hărman 1 .  In aceeaşi staţiune s-au 
mai descoperit şi două pandantive din colţi de porc 14. Un altul, tot dintr-un 
dinte de ani.mal, provine de la Măgurele 1 .  

Prelucrarea osului se  mai făcea şi în  scopul confecţionitrii unor stră
pungătoare, ca acelea descoperite la Hărman 1 sau Prejmer 1, necesare la 
găurirea şi cusutul pieilor sau la decorarea vaselor. Pentru ascuţirea şi 
lustruirea lor se foloseau bolovani de gresie pe care se mai păstrează urmele 
acestei operaţii. 

Din cele prezentate mai i;us reiese că meşteşugul prelucrării osului şi 
cornului este bine atestat în aşezările noastre ; se remarcă în mod deosebit 
în această privinţă aşezarea de la Hărman 2 unde s-au descoperit pînă în 
prezent cele mai multe dovezi privind fazele de prelucrare a cornului pînă 
la piesele finite. Cu toate că aceste piese nu s-au descoperit la un loc şi 
însoţite de deşeurile de prelucrare (pentru că la Hărman 2 nu am dez
velit deocamdată decît o locuinţă şi cîteva gropi menajere), este totuşi 
cert că mai ales în acest punct (dar şi la Hărman 1, Prejmer 1 şi Cristian 2) 
au existat ateliere şi  meşt0ri care s-au ocupat de confecţionarea obiectelor 
de os şi corn. 

Aceste descoperiri îşi găsesc analogii în aşezarea contemporană de la 
Bîrlad-Valea Seacă (Moldova) unde locuinţele dezvelite s-au dovedit a fi 
adevărate ateliere de prelucrat cornul de cerb 15• 

Descoperirea acestor ateliere explică multitudinea de piepteni, pan
dantive şi alte obiecte de acest gen aflate în spaţiul carpato-dunăreano
pontic, a căror provenienţă locală este astfel de necontestat. 

Prelucrarea pieilor. Practicarea pielăritului şi cojocăritului este mai 
greu de dovedit arheologic pe baza descoperirilor din aşezările la care ne 
referim. Totuşi, argumente de ordin logic şi cîteva dovezi materiale îl 
atestă la rîndul său. 

în primul rînd creşterea animalelor presupune şi cunoaşterea proce
deelor de prelucrare a pieilor, în vederea confecţionării multor elemente 
de vestimentaţie şi menajere. De asemenea probabil că cele două străpun
gătoare duble din corn provenind de la Hărman 2, precum şi celelalte 
două simple, de os, descoperite la Prejmer 1 erau folosite şi pentru gău
ritul şi cusutul pieilor din care se făceau articole de îmbrăcăminte, încăl
ţăminte, de harnaşament etc. 

Prelucrarea lînii şi fibrelor (torsul, ţesutul ) .  Dovezile materiale pri
vind prelucrarea lînii şi fibrelor sînt destul de numeroase şi concludente 
în aşezările menţionate. Creşterea animalelor, în special a oilor, punea 
desigur la dispoziţia locuitorilor din această zonă lina necesară confec
ţionării unor importante elemente de vestimentaţie şi de uz casnic. De 

1a A. D. Alexandrescu, I. Pop şi M. Marcu, op. cit„ pi. XIX, fig. 7. 
u Ibidem, fig. 6. 
15 V. Palade, ArhMold., 6, 1966, p. 261 şi urm. 
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asemenea se poate presupune că între plantele de cultură, localnicii ar fi 
trebuit să aibă în vedere inul şi cînepa. 

Această îndeletnicire se poate dovedi arheologic prin mai multe 
descoperiri. Acestea constau din 30 de fusaiole şi peste GO de greutăţi de 
lut pentru războiul de ţesut vertical, găsite în toate aşezările, fără excep
ţie. Fusaiolele sînt de dimensiuni diferite. Au forme sferice, bitronconice, 
cilindrice 1 6, sau elipsoidale ; unele sînt lucrate din fragmente ceramice, 
întotdeauna din cioburi din pastă fină modelate la roată. O parte a aces
tora din urmă se găseasc în stadii diferite de prelucrare (ca cele descope
rite la Măgurele 1 şi Cristian 2). Greutăţile de lut sînt la rîndul lor de 3 
feluri : 1 :  piramidale (fragment de piramidă) 17, 2 : conice 18 şi 3 :  sferoi
dale. Exemplarele piramidale (fragment de piramidă) sînt decorate cîte 
odată pe suprafaţa superioară cu cîte o adîncitură 19 sau cu cîte o cruce, 
făcute cu degetul. 

Cele mai multe greutăţi de lut s-au găsit în aşezările de la Hărman 
1, Hărman 2, Măgurele 1, Şercaia 1 .  Astfel numai în locuinţa nr. 3 de la 
Hărman 1 s-au găsit 12 exemplare de formă piramidală, dintre care 5 
întregi. Un alt grup de patru greutăţi de formă conică s-au găsit în caseta. 
locuinţei nr. 5 din aceeaşi aşezare, toate avînd cîte o urmă (pată) de ardere 
secundară identică. 

Am mai amintit descoperirea în aşezarea de la Hărman 2 a unei 
foarfeci de fier pentru tuns oile 20, dar această piesă nu a fost găsită într-un 
complex închis, ci se afla în stratul de cultură din care se adîncesc com
plexele arheologice ale mai multor aşezări din epoci istorice diferite. Am 
menţionat totuşi aici această descoperire pentru că uneltele de acest fel 
nu au înregistrat modificări din punct de vedere al formei începînd din 
prima epocă a fierului pînă în perioada de trecere la feudalism. 

Prelucrarea lutului. Lutul, acest material care se găsea cel mai la 
îndemîna locuitorilor aşezărilor, era larg folosit în numeroase activităţi , 
aşa cum am arătat mai sus. Pentru extragerea lui se săpau gropi chiar în 
spaţiul aşezărilor ; apoi el era folosit la lipirea şi lutuirea suprafeţelor inte
rioare şi exterioare ale pereţilor locuinţelor. Cu lut se confecţionau vetrele, 
se amenajau cuptoarele de ars oale şi cele de redus minereu. Din acelaşi 
material se confecţionau o serie de unelte şi obiecte necesare la practicarea 
unor meşteşuguri şi îndeletniciri casnice, ca fusaiolele, greutăţile pentru 
războiul de ţesut, fluierele (duzele, mufele) pentru foalele de la cuptoarele 
de redus minereul de fier ; din lut se confecţionau şi unele elemente de 
podoabă (mărgele, care apoi se colorau şi se decorau) etc. 

Lutul mai avea o largă folosire la confecţionarea vaselor necesare 
în fiecare gospodărie. 

Olăritul este meşteşugul cel mai bine documentat şi reprezentat 
în aceste aşezări. 

Datorită cercetărilor cu caracter parţial, în unele cazuri în fază 
de sondaj, din aşezările de faţă nu au fost încă descoperite in situ 
cuptoare de ars oale. Prezenţa lor însă nu se poate nega pentru că ele sînt 

18 A. D. Alexandrescu, I. Pop şi M. Marcu, op. cit., pi. X IX, fig. 9 - 1 1 .  
11 Ibidem, fig. 12. 
18 Ibidem, fig. 13. 
1e Cf. Supra, nota 17. 
20 M. Marcu, in Ţara Blrsei. Monografie etnologici1, I, Bucureşti, 1972, p. 41, fig. 5/b. 
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de presupus la tot pasul printr-o seamă de dovezi care le atestă existenţa. 
Astfel, în aşezarea de la Hărman 1, în gropile menajere, s-au găsit cîteva 
exemplare de vase a căror ardere s-a făcut pînă la vitrificare. De asemenea, o 
frumoasă oală-borcan, din pastă fină, cenuşie, lustruită, a fost aruncată într-o 
groapă menajeră din cauza deformării sale excesive în cuptorul de ars 
oale, probabil ca urmare a supraîncărcării lui cu vase. 

în gropile menajere de la Măgurele 1, în mai bine de opt cazuri, am 
găsit fragmente de grătare de lut prevăzute cu găuri de la cuptorul de 
ars oale. 

Tot în sprijinul presupunerii existenţei unor instalaţii pentru arderea 
oalelor vine şi marea cantitate de ceramică, mai ales cea lucrată cu mîna, 
care se găseşte în toate aşezările prezentate. Această categorie ceramică 
era cu siguranţă lucrată pe loc. Vasele de acest fel, aflate aici din abun
denţă, pot indica şi confecţionarea lor în fiecare gospodărie. Obiectul preo
cupărilor unor meşteri olari specializaţi socotim că îl făceau mai mult 
vasele executate la roată din pastă fină şi zgrunţuroasă, categorii cera
mice de asemenea bine reprezentate în toate aşezările fără excepţie. Toate 
acestea dovedesc şi sprijină ipoteza practicărilor sistematice şi a acestui 
meşteşug în aşezările la care ne referim. 

Din datele arătate mai sus, considerăm că putem desprinde unele 
trăsături privind economia aşezărilor studiate. în primul rînd remarcăm 
gama largă şi bine diferenţiată de meşteşuguri care erau cunoscute şi 
practicate de localnici. Dat fiind faptul că în aceeaşi aşezare s-a atestat 
practicarea mai multor meşteşuguri chiar în condiţiile cunoaşterii sale 
parţiale, considerăm că nu este vorba în ansamblul lor de comunităţi mai 
mult sau mai puţin specializate într-un domeniu sau altul . Din descope
ririle de faţă, cît şi din poziţia aşezărilor, favorabilă practicării tuturor 
activităţilor, reiese că acestea erau fiecare în parte mici nuclee economice 
bine definite, în stare să asigure o bună parte din cerinţele vieţii cotidiene 
specifice mediului de viaţă rural. Acest aspect de ordin economic era 
strîns legat de organizarea social-politică în obşti săteşti a populaţiei 
daco-romane de la sfîrşitul secolului al III-lea şi din secolul al IV-lea, 
fenomen care se va fi accentuat în urma dispariţiei organizării statale 
romane în spaţiul intra-carpatic. 

Zona sud-est transilvăneană nu a fost un ţinut urbanizat, în cadrul 
provinciei romane Dacia. De aceea, schimbările pe plan politic, social şi 
economic înregistrate după desfiinţarea provinciei romane nu par să fi 
afectat prea mult viaţa comunităţilor omeneşti din această zonă ; din 
contră, slăbirea contactelor pînă atunci directe cu lumea romană a fost 
urmată de extinderea şi înmulţirea aşezărilor de tip rural în acest ţinut 
din sud-estul Transilvaniei, zonă cu mai puţine aşezări rurale atestate 
pentru epoca anterioară. Astfel, Ţara Bîrsei şi Ţara Făgăraşului se acoperă 
de aşezări, a căror viaţă internă pare să fi fost pe cît de intensă pe atît de 
variată. 

Nu am vrea aşadar să înţelegem prin considerarea acestor aşezări 
ca mici nuclee de viaţă economică şi socială că ele ar marca o etapă de 
regres cultural. în aceste centre rurale s-au atestat atît de variate preo
cupări economice, care decurg din ansamblul condiţiilor social-economice 

https://biblioteca-digitala.ro



374. MARIANA :MARCU 10 

din spaţiul carpato-dunărean în această perioadă, încît credem că putem 
afirma fără să greşim că aceste comunităţi omeneşti s-au adaptat noilor 
condiţii de după retragerea armatei şi administraţiei romane, comple
tîndu-şi unele cerinţe şi necesităţi ce nu se mai puteau satisface pe baza 
schimburilor comerciale. 

Mai mult decît atît, am considerat că insuficienţa unor mijloace de 
producţie nu se datora unui regres propriu-zis pe ansamblul vieţii sociale, 
economice şi comerciale. Extinderea aşezărilor şi creşterea numărului lor, 
poziţia pe principalele artere de circulaţie, caracterul deschis, receptiv 
pe mai multe planuri la numeroasele aspecte ale vieţii, presupun o oare
care prosperitate. Probabil că tocmai această creştere a cantităţii de pro
duse rezultate din practicarea agriculturii şi creşterii animalelor va fi 
dus la posibilitatea suplinirii unor cerinţe ale traiului zilnic cu ajutorul 
mijloacelor locale. 

Toate acestea nu includ şi nici nu presupun scăderea sau slăbirea 
relaţiilor economice şi culturale dintre comunităţile omeneşti din perioada 
la care ne referim. Din contră, elementele de unitate şi continuitate în 
privinţa culturii materiale şi spirituale a populaţiei, neîntreruptele sale 
legături cu lumea romană întăresc cele spuse anterior. Altfel nu s-ar explica 
prezenţa în aceste aşezări a atîtor elemente de cultură materială şi spiri
tuală care exprimă perpetuarea tradiţiilor dacice şi daco-romane şi în 
acelaşi timp încadrarea lor perfectă în spiritul şi maniera secolului al 
IV-lea e.n. Ne referim în special la ceramică şi la elementele de port (fibule, 
piepteni, mărgele, pandantive etc.), descoperite în aceste aşezări, care 
exprimă din plin apartenenţa lor la cultura materială a acestei perioade 
pe întregul spaţiu de formare a poporului român. 

EINIGE BEWEISE -0-BER DIE TĂTIGKEIT DER GEWERBE IN 
DEN DAKISCH-ROMISCHEN SIEDLUNGEN 

S-0-DOSTTRANSSILV ANIENS 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die vorliegende Arbeit bringt ein bisher unveroffentlichtes Material 
betreffend die handwerklichen Beschăftigungen der Bewohner der bis 
ins 4. Jh. u.Z. zuriickreichenden dak:isch-romischen Siedlungen Siidost
transsilvaniens. 

Die archăologischen Funde aus neun Siedlungen aus dem Umkreis 
der Stadt Braşov (Kronstadt) sind ein sicherer Beweis dafiir, da.13 hier zu 
jener Zeit mehrere Gewerbe ausgeiibt wurden, deren wichtigste auf die 
Verarbeitung von Metall, Holz, Stein, Knochen, Horn, Leder, Wolle, Fasern 
und Ton ausgerichtet waren. 

Die Verschiedenartigkeit und Vielfăltigkeit der Beschăftigungen 
der dakisch-romischen Siedler berechtigt zu einigen kennzeichnenden 
Beobachtungen wirtschaftlich-sozialer Art. 

Nach dem Riickzug der romischen Verwaltungsorgane aus der 
Provinz Dazien, begann die Zahl der Siedlungen in Siidosttranssilvanien 
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sichtbar anzuwachsen. In diesen Siedlungen von Bauern, Viehziichtern 
und Handwerkern herrschte damals ein ziemlich reges, bliihendes Leben. 
Sie waren dementsprechend kleine soziale und Wirtschaftszentren, die 
mit allen Gebieten der friiheren Provinz Dazien sowie mit den siidlich 
der Donau gelegenen romischen Provinzen Verbindungen aufrechterhiel
ten. Mit eigenen Mitteln befriedigten sie ihre hauptsăchlichsten Bediirf
nisse, die sie durch Handelsbeziehungen ergănzten. 

Diese zahlreichen Beweise einer materiellen und geistigen Kultur 
bestătigen die Fortdauer der dakischen sowie der dakisch-romischen 
Traditionen, die sich organisch in den Geist und in das Lebensniveau des 
4. Jh. u.Z. eingliedern. 
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